

建军节前夕，飞行英雄李传森回忆我国第一颗原子弹爆炸取样传奇经历

惊世飞天，勇士穿越蘑菇云

□晚报记者 牛亚皓 文/图

从原子弹爆炸到飞机起飞只有5分钟

当时，脑子里就想着一定要完成任务

1964年10月16日15时，第一颗原子弹启爆。

“当时我躲在离飞机500多米的地方，趴在下面；飞机离爆炸点有好几公里远。”李传森回忆起当时的壮观场面，不由手臂比画起来：一个大火球仿佛火红的太阳，“轰”一下跃出了地平线，辽阔的戈壁滩上，出现闪光、火球、烟团、蘑菇云，伴随着轰隆隆的巨响

和狂风，四周通明雪亮，壮观无比。原子弹爆炸成功了！

“当时我想原子弹爆炸成功了，下面就该是我们的任务了，脑子里就想着一定要完成任务。”李传森来不及欢呼胜利，也顾不上欣赏这绚丽的画面，因为这时候他的特殊任务已经开始了：驾驶飞机到蘑菇云里取样。5分钟之内，他和机组其他人

员，必须做好起飞准备。

五位机组成员：机长郭洪礼、飞行员李传森、领航员季现康、通信员王景海、空勤机械师耿君。“飞机上还有一个管取样桶的，是小高，现在忘了他的名字了。”李传森说。5分钟后，核试验委员会主任张爱萍上将在指挥所命令起飞。“上！”郭洪礼大声喊道。

飞机一共在蘑菇云里穿越了三次

烟雾钻进飞机，气浪的剧烈撞击令所有人紧张万分

此前，世界上没有任何一个国家敢于这样尝试。进行核试验，其他国家均采用“无人驾驶”至蘑菇云里取样。当时我国进行核试验的所有工作人员都在担心：飞机会不会被戈壁滩上卷起的沙粒损伤而无法进入蘑菇云？飞机进入蘑菇云后会不会被巨大的烟雾掀翻，会不会被强烈的热度烧化？飞行员会不会被蘑菇云中剧烈的核污染和放射性物

质所害？所有目光都集中在这架飞机上。

这是一架伊尔-12型飞机，它扬起翼翅，自西向东，30分钟后飞至规定的7000米上空，准时进入蘑菇云。“当时我看到的蘑菇云的颜色是白色加灰色，不是很白。”李传森回忆说，飞机钻进去之后，周围是白茫茫的一片，只能看着仪表飞行。烟雾钻进飞

机，气浪的剧烈撞击令所有人紧张万分。

飞机在蘑菇云里一共穿越了三次。第一次从西向东穿过去之后，飞机拐了个弯又冲了进去。“第三次几乎要穿过去了，小高在我面前举了个牌子，示意已经够了。我们就驾驶飞机从蘑菇云上端向外冲。”李传森说到这里，身体突然一倾，仿佛又置身于蘑菇云中，脸上泛起火红的兴奋。

穿越蘑菇云头一天都将党费交了

领导过来问还有什么要求，还想对谁说些什么

在这之前，李传森他们进行了穿越蘑菇云的模拟试飞。根据指挥部要求，起飞后，必须在30分钟内上升至7000米的高度。由于机场与爆炸现场距离的限制，又要求必须按时到达。“我是副驾驶，起一个保驾护航的作用，我的飞行技术比郭洪礼要好，飞行采取的是我的‘小速度，大上升率’的方法，这样可以保证飞机的上升速度。”李传森自豪地说。

就在原子弹爆炸的前几天，他们来到现场，进行

一系列的训练，飞机什么时间到达蘑菇云的什么位置等，都必须毫无差错。“飞机底部挂一个特制的大桶，我记得是红色油漆的，一遍一遍地训练取样。”李传森说。

就算是一遍又一遍的训练，谁也不敢保证到蘑菇云里会出什么状况。“那时候光知道原子弹厉害，真是没有什么经验。在执行任务之前，我们6个人都做好准备了，就没想着活着回来！”李传森笑着说，穿蘑菇云头一天，他们

将党费都交了，已经做好了牺牲的准备；执行任务之前，领导都过来问他们还有什么要求，还想对谁说些什么，已经开始安置后事。



核心提示

“这个秘密他瞒了我40年。”郑州市军队离退休干部第二修养所的老人王金花话音未落，老伴李传森呵呵笑了起来。

1964年10月16日，新疆罗布泊上空的一声巨响，我国第一次将原子弹裂变的巨大火球和蘑菇云升上了戈壁荒漠，第一颗原子弹爆炸成功了。5分钟后，一架飞机勇穿蘑菇云成功取样，获得了宝贵的实验材料。当年37岁的李传森，就坐在这架飞机副驾驶的位置。

昨日，80岁的李传森讲起当年的传奇故事时，眉宇间一股浩然之气(下图)。



E-mail:zzwscz@126.com



李传森当年英姿(资料图片)

当年到现在没见过自己的黑发

当时医院化验，查出6个人都不能生育了

伊尔-12型飞机在吐鲁番成功着陆，李传森下了飞机，立即脱下防毒面具和身上的衣服。“整个飞机都被污染的厉害，地面上的化学部队测量了一下，仪器一下子就顶满格了！”李传森将身子向后一倒，摆着手说。

第二天他们被送往位于马兰的21基地里的医院，住院疗养一个多月。没想到的是，原来头发很黑的李传森6人，住进医院后就开始掉头发。10多天之后头发就掉光了，吃了3个月的药，又长出了新头发，但全都是白的。

“从当年的37岁到现在，我没见过自己的黑头发。”李传森抚摸着自己满头的白发笑着说，当时医院化验，还查出他们6个人精液都死了75%，意思就是不能生育了。

“当时我和郭洪礼还开玩笑说，不用避孕了。当时管桶的小高年龄小，成天闷闷不乐，但从未说过一句抱怨的话。谁是英雄？我知道，小高算一个！”

飞行壮举瞒了妻子40年

她一个人照顾孩子和老人，付出了太多了

1964年，戈壁滩上那朵巨大的绚丽的蘑菇云，改写了中国的历史。

此后漫长的40多年里，那朵充满毒气的蘑菇云，也改变了李传森的身体和家庭，唯一不能改变的是他的意志和忠心。

1964年至今的43年之中，李传森患上血管瘤（右腿）及股骨头坏死等病症，先后6次住院接受开刀手术。现在的他80岁了，坐在自家宽敞明亮的客厅里笑容灿烂，说起往日的辉煌，眉宇间顿生豪迈之气。“我37岁执行取样任务时已经将生死置之度外，现在我更以达观的心态面对剩下的岁月，我活得很好！”爽朗的笑声

里，尽显英雄之气。

“我1948年从军，从军后都是她一个人照顾着三个孩子和家里的老人，她这一生付出的太多了！”看着自己的老伴王金花，李传森有些愧疚。

王老太太在李传森回忆的过程中，眼泪多次流下来，见到李传森的歉意，她反而笑了：“穿越蘑菇云，他整整瞒了我40年。3年前这个国家机密解密之后，我才知道他就是穿越蘑菇云的飞行英雄！很早以前我在电视上看到过飞机穿越的那个画面，还不敢相信呢。他在家藏了40年的两个塑料袋，2004年他拿出来了，里面是他执行这次任务后所得的一等功证件！”

4年脑萎缩好了

我在2002年确诊为脑萎缩，出现记忆力减退，吐字吞咽困难，走路不稳的情况。2006年初病情加重，大小便失禁、卧床不起，有时连家人都不认识，就在我被病痛折磨的生不如死的时候，女儿看到益智康脑丸（原名脑萎缩丸）专治脑萎缩的报道，就试着买了一个疗程，服用完后，感觉记忆力提高了，又继续服了一个疗程，大小便不再失禁了，能下地走路，吐字清晰，吃饭也香了，现在可以像正常人一样生活，每天又可以陪老伴散步，我非常感谢益智康脑丸，是它让我找回了以往生活的乐趣。

脑萎缩中医学称为痴呆症，发病缓慢，早期症状为头痛、头晕、健忘、失眠、腰膝酸软、手足麻木、尿频、尿急、行为异常、多疑、自私、说话不利索、行动迟缓等。中期症状为记忆力明显下降，反应迟钝、答非所问、喃喃自语、行走不稳、呛咳、遗尿、手足震颤。晚期已明显痴呆，智能和体能全面瘫痪，不能进食、大小便失禁，生活不能自理。

我国首个治疗脑萎缩、痴呆的国家新药益智康脑丸（原名脑萎缩丸）研制成功，填补了脑萎缩、痴呆治疗的空白，是治疗脑萎缩、痴呆的专业药物，适用于脑萎缩、老年痴呆、帕金森、脑瘫等人群。

24小时咨询电话：北京(010)64033569 河南(0371)60509725 郑州市亚细亚医药部(6区收款台旁)引进了此药。

电话一打通折扣机票到手中

24小时订票热线：

96677

(省内直拨，市话收费)

400-65-96677 (国内拨打，市话收费)

全国用户皆未长途

中国联通用户拨打C37 一卡通222222

网址：<http://www.65622222.com> 河南梅苑航空服务有限公司